

荥阳播报 | 记忆



苏轼祠堂

四川省峨眉山市有个三苏祠,三苏祠的大门上题有一幅清人张鹏翮撰写的楹联:“一门父子三词客,千古文章四大家。”“三词客”,指的是宋代词人苏洵、苏轼、苏辙父子三人。而距四川千里之远的荥阳市,有一个苏寨村,村子里的百姓就是“三苏”之一苏辙的后裔。千百年来,生活在这里的苏姓子孙,在这片土地上耕读仕士,繁衍生息,为祖上之余荫遗泽而荣光,也续写着属于他们的新的历史。
王书杰 付志华 文/图



赵寿山曾经居住的南厢房

苏寨:“三苏”遗泽于斯民

“颖滨苗胤”记录苏姓来源

暮秋时节,记者来到荥阳市广武镇苏寨村。刚进村口,偶遇一位老人,老人主动要带路。老人名叫苏泽元,是苏姓第十七世传人。

到苏氏宗祠,只见门楣上题着“颖滨苗胤”的匾额。“颖滨”为苏辙的号,整句意即为苏辙之后代。大门立柱上贴有一副楹联:“三苏挺秀眉山诗词传千古,一枝徙荣耕读仕士垂于今。”即便未进院内,已经粗略地告诉来访者,苏寨苏姓的渊源和来历了。

苏氏宗祠是一座明清时期常见的具有中原风格的四合院,砖木结构,现有房屋四间。

在宗祠正房前有一通字迹斑驳的石碑,上面详细记载了苏寨苏氏村民迁徙的历史。碑文说,苏氏起源地在四川眉州,苏轼和弟弟苏辙晚年生活在今河南许昌,死后埋葬于平顶山郟县。元代时,苏辙之子苏远的八世孙苏执中成为元朝官员,晚年定居于索河南岸,并将定居地起名为“高阳寨”,从此苏氏就在荥阳这块宝地上繁衍生息,逐渐发展壮大成为“苏家寨”,后更名为“苏寨”。

宗祠正房内则供奉着苏姓先祖“三苏”的坐像。墙壁上贴有许多书法作品,所录内容是“三苏”的传世文章。

爱国将领赵寿山居于此抗日

南厢房是一座无梁殿式的建筑,在抗日战争时期的1941~1943年,曾作为国民党三十八军的军部,军长赵寿山就住在这里。

赵寿山是杨虎城将军的部下,是一位爱国将领,参与了西安事变。他先后参加过华北会战、百团大战、晋西南中条山抗战、广武战役、保卫郑州黄河铁桥等战事。曾两次申请加入中国共产党,后得到毛主席直接

批准。新中国成立后,赵寿山先后担任青海省政府主席,陕西省省长和中央国防委员会委员。

赵寿山的部队军纪肃然,赈灾救民,和苏寨百姓建立了深厚的感情。1943年其二孙女出生,他就用荥阳的“荥”,加上山西望原村(赵曾经战斗过的地方)的“原”,取名荥原,从此荥阳“苏寨村”和山西“望原村”(赵大孙女名“望原”)一样,成为赵寿山

将军的孙辈们,心中永远不能忘怀的一块圣土。

赵寿山要离开苏寨时,群众向上修书请愿,“惊闻三十八军调离前线,四乡民众无不扼腕叹息”,苦苦挽留。现在,赵寿山居住过的南厢房,在村民的精心维护下,基本保持着原来的模样,墙壁上还悬挂着他的带着镜框的照片,以及他所领导的三十八军历史的文字介绍。

缩小的皇家建筑苏氏民居

走出宗祠,对面就是苏氏民居。

苏泽元边走边介绍。“门楼在几年前坍塌了,你看这根棍子,就是当年的拴马桩。”在厚厚的临街房砖缝里,一根粗实的棍子被牢牢嵌在里边。虽已几百年光景,但保存依然完好。

我们穿过民房与旧居之间一条逼仄小道,从侧门进入了院内。

苏氏民居是明朝时期一位名叫苏民的人所建。荥阳《苏氏宗谱》记,“苏民,

字惠元”。明嘉靖《荥阳县志》记,“苏民,正德庚午科举人,初授工部都水司司务。”

苏民官阶虽不高,但是掌管的是工程、农田、水利等重要部门。所以,苏民就在家乡修建了这座民宅。苏民曾经为皇帝修建过宫殿,现在为己建宅,工艺当然是一流的,几乎成为了宫廷建筑在民间的“浓缩版”。虽然原宅院建筑基本大部分已无法看到,但是从仅存的客厅来看,仍然能感

受到这座民居当年的壮丽精美和“皇家”气派。

宅院坐东向西,院深三进,总面积达2160平方米。前有客厅、后为楼院。走进大门,是一个标准的中原四合院建筑。飞檐斗拱,雕梁画栋,气势雄伟。檐下为镂空“鲤鱼跳龙门”木雕,精美异常。额枋上有十二盏大红官灯。大厅正面为镂空精雕的十二扇屏门。在屏门的下边为数幅仙鹤展翅图,做欲飞状。形象逼真,巧夺天工。



精美的砖雕

品质国际,技术领先

华泰圣达菲自动挡9.97万元火爆销售

面对日益拥堵的城市路况,自动挡车型成为越来越多消费者的首选。华泰汽车旗下圣达菲自动挡车型以9.97万元的超低价格开售,搭载源自德国ZF公

司的欧意德自动变速器和Kavachi 1.8T涡轮增压发动机,成为10万元内动力最强、配置最丰富,且搭载1.8T涡轮增压发动机国际经典中级SUV,上市以

来深受消费者的喜爱,销售火爆。目前,店内有现车供应,对华泰圣达菲自动挡车型感兴趣的消费者,可以就近到华泰汽车各地4S店详细垂询。

名展新貌 三磨展大幕开启

11月15~17日,第二届中国(郑州)国际磨料磨具磨削展览会(简称:中国三磨展)在郑州国际会展中心隆重举行。本届展会规模大,展商多;展品齐备,技术领先;会议高端,内涵丰富;观众期待,八方汇聚;媒体关注,推波助澜。主办方为行业精心准备的三磨盛宴启幕。

本届展会参展商256家,其中海外参展商(品牌)近20家,如括圣戈班(Saint-Gobain)、

太巴克(Taibake)、小岛(Sheldahl)、台湾钻石、捷克Abrasive, A.S.、英国malvern、香港英贸Anglo、HANBO WORLD、贝克曼库尔特等;上市公司近10家,他们是:黄河、华晶、四方达、中南钻石、轴研科技、山东鲁信等;中央企业14家,如国机精工(三磨所、中磨公司、白鸽公司)、轴研科技、中南钻石、中电二所、中航威尔、中机六院等,众多海内外行业企业报名参展。

寻访晋商足迹 传承义利精神

华泰汽车商道之旅晋商站启动

10月31日,《华泰汽车中国商道之旅》晋商站启动,华泰汽车、旅游卫视及媒体代表等,参加了在华泰汽车鄂尔多斯基地举行的发车仪式。《华泰汽车

中国商道之旅》摄制组一行,将在华泰宝利格座驾的陪伴下,继续跨风追月,跋山涉水,探索晋商起源,传承晋商精神,触摸晋商文化遗存。

华泰汽车深信,多年来在推广乘用车柴油化方面所做的努力,终究会得到全社会的认同和回报,这与诚信义利的晋商精神相辅相成。